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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo opolskie

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie podstawowym skiadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach
autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10
punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 4 989
z licedw ogolnoksztatcgcych 2 860
z technikéw 2129
ze szkét na wsi 60
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1082
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2247
rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1600
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 4728
standardowym ze szkét niepublicznych 261
kobiety 2711
mezczyzni 2278
bez dysleksji rozwojowej 4 607
z dysleksjg rozwojowg 382

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia — Laureata Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski — wojewddztwo opolskie

L bena e Zdajgcey rozwigzujgey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 14
rozwigzujacy stabowidzacy 9
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabo styszgcy 13
dostosowanych niestyszacy 1

ogétem 37

3. Przebieg egzaminu

L sstass Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 10 czerwea
2020 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 125
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 7
Liczba egzaminatorow* 97
Liczba obserwatoréw’ (§ 8 ust. 1) 4
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [~ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposob utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznos$ci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglgdow? (art. 44zzz) 25

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

" Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pézn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajgcych

Rozktad wynikéw zdajacych

Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo opolskie
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Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
. . . . < . Odchylenie
Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
Jacy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) o sukcesow**
ogoétem 4 989 6 100 78 98 72 25 94
w tym:
2 liceow 2 860 6 100 86 98 77 24 96
ogolnoksztatcgcych
z technikow 2129 8 100 66 98 65 26 91
bez dysleksji 4607 6 100 78 98 73 25 94
rozwojowe;j
z dysleksja 382 12 100 72 96 68 26 92
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski — wojewddztwo opolskie

Poziom wykonania zadan

O ERael  Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer . . . wykonania
ogélne zadania Wymagania szczegoétowe / Kryteria zadania
(%)
1.1. 73
1.2 77
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 54
1.4. 86
- 1.5. 86
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mys| tekstu. 64
wypowiedzi 2.2. 2.1) Zdajacy okresla giéwna mys! tekstu. 68
(ustnych) 23. 2.5) Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. 54
i. 2.4, 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
Rozumienie 3.1. 63
ze stuchu 3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 63
3.3. 78
3.4. 2.1) Zdajgcy okres$la gtéwng mysl tekstu. 80
3.5. 2.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 77
3.6. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 74
41. 71
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegodlnych czesci 74
4.3. tekstu. 80
IL. 4.4, 84
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajgcy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66
wypowiedzi 5.2. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 78
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 61
6.1. 84
U I 6.2 3.3) Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone informacje 65
Rozumienie 6.3. : : 64
tekstow 6.4. 81
pisanych 6.5. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 75
;; 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy ;g
poszczegolnymi czesciami tekstu.
7.3. 60
8.1. 51
8.2. 1. Zdajgcy postuguje sie¢ w miare rozwinietym zasobem 63
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 74
7 8.4. ortograficznych) [...]. 85
Znajomos¢ 8.5. 53
srodkow 9.1. 66
jezykowych 9.2. 1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 69
9.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 80
94. ortograficznych) [...]. 81
9.5. 79
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.
Znajomos¢
srodkow
jezykowych

lil.
Tworzenie
wypowiedzi

V.
Reagowanie
na
wypowiedzi

tj.
Wypowiedz
pisemna

10.

5.1) Zdajacy opisuje [...Jmiejsca, [...]. »
5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia tresc 76
z przesziosci [...].
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje
opinie [...].
5.9) Zdajgcy opisuje doswiadczenia spojnosé
swoje i innych. i logika 80
7.2) Zdajacy [...] przekazuje wypowiedzi
informacje i wyjasnienia.
zakres
1. Zdajgcy postuguje sie w miare srodkow 73
rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
jezykowych (leksykalnych, —
gramatycznych, ortograficznych) [...]. po'prawposc
srodkow 64
jezykowych

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

POZIOM WYKONANIA

72%

73%

70%

76%

Rozumienie
tekstow pisanych

Znajomosé
Srodkow
jezykowych

Wypowiedz
pisemna

Rozumienie ze
stuchu

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk angielski — wojewddztwo opolskie

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krétkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w
czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos¢ srodkdéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ srodkéw jezykowych byta
sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomocag niepowigzanych ze sobg zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymaé 50 punktdw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstéw pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajagcych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 3333
z licedw ogolnoksztatcgcych 1971
z technikéw 1362
ze szkot na wsi 47
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 552
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1562
zadania w arkuszu | ze szkoét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 1172
standardowym ze szkot publicznych 3219
ze szkot niepublicznych 114
kobiety 1703
mezczyzni 1630

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 1 ucznia - Laureata Ogdélnopolskiej Olimpiady Jezyka Angielskiego.
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo opolskie

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 6
rozwigzujacy stabowidzacy 5
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 10
dostosowanych niestyszacy 0

ogoétem 21

3. Przebieg egzaminu

Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 10 czerwca
2020 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 118
Liczba zespotow egzaminatoréw™ 8
Liczba egzaminatorow™ 108
Liczba obserwatoréw! (§ 8 ust. 1) 0
Liczba w przypadku:
uniewaznien? [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu
pkt 3 czesci egzaminu w sposoéb utrudniajgcy prace 0
pozostatym zdajgcym
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisoéw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladéw? (art. 44zzz) 16

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

" Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pézn.
zm.).

2 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327).
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Egzamin maturalny — jezyk angielski — wojewddztwo opolskie

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Rozktad wynikéw zdajgcych.
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WYNIK PROCENTOWY
Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s(t)adnzhayrlgg\i:e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogoétem 3333 4 100 54 82 56 25
w tym:
2 liceow 1971 4 100 64 86 63 24
ogolnoksztatcgcych
z technikow 1362 6 100 40 14 45 24

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajgcych.
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Sprawozdanie za rok 2020 — wojewddztwo opolskie

Poziom wykonania zadan

Clssnies  Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . . . wykonania
. . Wymagania szczegotowe / Kryteria .
ogoine zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl tekstu. 63
1.2. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 77

I 1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 62
Rozumienie 2.1. 61
wypowiedzi 2.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 68

(ustnych) 2.3. 53
24, 68

. 3.1. 67

Rozumienie 3.2. 71
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 66
3.4. 45
3.5. 2.2) Zdajgcy okresla gtéwng mysl czesci tekstu. 65
41. 55
4.2. : - - e , 53
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije.

IL. 4.3. 75
Rozumienie 4.4. 57
wypowiedzi 5.1. 74
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy poszczegolnymi 55

5.3. czesciami tekstu. 65

tj. 5.4. 59

Rozumienie 6.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy tekstu. 77
tekstow 6.2. 69
pisanych 63 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 63

6.4. 3.2) Zdajacy okresla gtéwnag mysl czesci tekstu. 56
6.5. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 53
7.1. 53
75 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow 30
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 24
7.4, = 45

. o1 1. Zdaj tuguje sie bogat bem $rodkd %8

znajomose | 82 |l cksykainych, gramatycznyeh, orograficznych) 4

Srodkow [ 8.3 | (T e SEMEYEEER, OroSrEeE 31
jezykowych 8.4. o 35
9.1. . o . ] 26
992 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkow 13
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) 16
9.4. Lk 45
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Egzamin maturalny — jezyk angielski — wojewddztwo opolskie
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Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie ze stuchu
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Sprawozdanie za rok 2020 — wyniki krajowe

Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka angielskiego
na poziomie podstawowym wyniost 71% punktéw.

Zdajacy uzyskali porownywalne wyniki w poszczegolnych obszarach umiejetnosci. Najlepiej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej oraz
rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik w obydwu obszarach — 72%). Nieco nizszy byt
Sredni wynik za zadania w cze$ci arkusza sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu (71%).
Najnizszy wynik maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych (69%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami wymagajgcymi
okreslania intencji autora tekstu (zadanie 2.4. — 79% oraz 3.5. — 78% poprawnych odpowiedzi).
W pozostatych zadaniach sprawdzajgcych ogolne rozumienie tekstu (zadania 2.1.-2.3. oraz
3.4.) wyniki byty zwykle nizsze. Przyjrzyjmy sie zadaniu 2., ktére sprawdzato kilka umiejetnosci
wymagajgcych rozumienia tekstu jako catosci i okazato sie najwiekszym wyzwaniem w tej
czeséci arkusza.

Two

As ateenager | loved it. It was about a girl who finds a mirror in the attic of her grandmother’s
house. And when she looks at it, she sees herself in clothes from the Victorian era. She goes
through the mirror and travels back in time. On the cover there was an antique mirror and
a girl standing next to it. I'd love to do the story in class with my students but | can’t recall
the title or the author. | hope it's in one of the boxes in the attic. | need to go up there and
look for it.

Three

The construction of the Hall of Mirrors in the palace began in 1678. When you enter that
huge room on our trip tomorrow, you will find seventeen arches with 357 mirrors which reflect
seventeen windows overlooking the gardens. Take a look at the photos of the Hall on page
75 in your coursebooks. That's what it looks like. Now, we’ll watch a short film about the
palace. Don’t forget to take detailed notes.

Four

An antique mirror will definitely improve the look of your home. For example this one. It has
the original gold frame, but we can repaint it if you wish. If you put it above the fireplace, it'll
make your living room look bigger and lighter. You won’t find one like this anywhere else.
And today everything is going for half-price so it's a real bargain.
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Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 2.4., sprawdzajgcym okreslanie intencji autora
tekstu. Na to, ze mezczyzna zacheca klientéw do zakupu lustra, wskazywato kilka fragmentéw
tekstu. Zwracat on uwage na jego unikatowos¢ oraz na to, Ze optycznie powiekszy i rozjasni
salon. Dodatkowymi zaletami byta obnizona cena oraz mozliwo$¢ dostosowania zakupionego
przedmiotu do potrzeb wtasciciela (mozliwos¢ przemalowania ramy). Poprawnie rozwigzato to
zadanie 79% zdajgcych.

Trudniejsze okazaly sie zadania sprawdzajgce okreslanie gtéwnej mysli tekstu. W przypadku
zadania 2.1. poprawnej odpowiedzi udzielito 63% zdajgcych, ktérzy uznali, ze w wystuchanym
fragmencie przedstawiony zostat projekt, ktéry spowodowat poprawe komfortu zycia
w pewnym miejscu. Z tekstu wynika, ze ustawienie trzech wielkich luster odbijajgcych swiatto
zapewnito lepsze samopoczucie osobom mieszkajgcym w Rjukan. Jednak okoto 15%
zdajgcych wybrato odpowiedz C lub D. Wypowiedz miata charakter typowo informacyjny, wiec
osobg mowigcg mogiby by¢ przewodnik lub nauczyciel, jednak w tekscie nie bylo mowy
0 zwiedzaniu zadnego historycznego budynku ani o planowanej wizycie uczniow w tym
miejscu.

Zadanie 2.2. oparte byto na wypowiedzi opisujgcej ksigzke znang z dziecinstwa, ktorg osoba
mowigca chce znalez¢. Na to, ze mowa jest o ksigzce, wskazywaty nastepujgce fragmenty:
On the cover there was (...), I'd love to do the story in class, | can't recall the title or the author,
natomiast zamiar odnalezienia ksigzki wyrazony byt w ostatnim zdaniu (/ need to go up there
and look for it.). Co pigty maturzysta wybrat jednak odpowiedz D, co moze sugerowaé, ze
zdajgcy o nizszych umiejetnosciach jezykowych nie zrozumieli, Ze opis dotyczy ksigzki
i zasugerowali sie fragmentem, ktéry mégt wskazywac, ze osobg méwigca jest nauczycielka
(I'd love to do the story in class with my students.).

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 2.3., ktére sprawdzato okreslanie kontekstu wypowiedzi.
Poprawnie rozwigzato je 54% maturzystow. Zadanie opierato sie na wypowiedzi dotyczgcej
jednej z sal patacu wersalskiego (Hall of Mirrors), ktérg uczniowie mieli zwiedza¢ w czasie
planowanej wycieczki. Aby stwierdzi¢, ze osobg mowigcg jest nauczyciel, wystarczyto
zrozumiec¢ polecenia typowe dla sytuacji szkolnej, np. Take a look at the photos of the Hall on
page 75 in your coursebooks, Don't forget to take detailed notes. Jednakze co trzeci zdajacy
wybrat odpowiedz C. Opis sali w patacu mogt zasugerowaé czesci zdajgcych, ze jest to
wypowiedz przewodnika, jednak wspomniane powyzej fragmenty wyraznie wskazywaty, ze
stuchacze sg w szkole, a wycieczka do tego miejsca ma odby¢ sie dopiero nastepnego dnia.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce znajdowanie okreslonych informacji w tekscie
stuchanym (1.1.-1.5., 3.1.-3.3. oraz 3.6.) byly zréznicowane. Sredni wynik za zadania
sprawdzajgce te umiejetno$¢ wynidst 72%. Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie
zadania 1.5., opartego na rozmowie dwoch prezenterow w trakcie audycji radiowej (86%
poprawnych odpowiedzi). Aby bezbtednie rozwigzac to zadanie, nalezato stwierdzi¢, ze zdanie
Kevin is less punctual than his girlfriend. jest zgodne z wystuchanym tekstem. Wskazywat na
to nastepujacy fragment nagrania: She’s always on time but I'm often a couple of minutes late
So it’'s me who keeps her waiting.

Natomiast, sprawdzajgce te samg umiejetnosé, zadanie 1.3. okazato sie najtrudniejsze
w obszarze rozumienia ze stuchu. Poprawnie rozwigzato je 53% zdajgcych. Tekst do tego
zadania oparty byt na fragmencie audycji dotyczacym ostatniego meczu lokalnej druzyny
koszykowki. Prowadzacy program poinformowat, ze zespot przyjezdny zdobyt punkty dajgce
zwyciestwo w ostatnich minutach meczu, co oznacza, ze zdanie The local basketball team lost
their final match. nalezato uzna¢ za prawdziwe. Jednak prawie potowa zdajgcych byta
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odmiennego zdania. Osoby te nie zwrdcity uwagi na fakt, ze druzyna gospodarzy pomimo
przegranej w ostatnim meczu zdobyta mistrzostwo. Wskazywato na to zdanie: Fortunately, our
boys still came first in the league table and they are the champions.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych najlepiej opanowang umiejetnoscig okazato sie
okreslanie gtéwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (Sredni wynik w zadaniu 4. — 76%).

Ponad 70% maturzystéw poprawnie rozwigzato tez zadania 5.2. oraz 6.5., ktére sprawdzaty
umiejetnos¢ okreslenia gtownej mysli tekstu. W zadaniu 5.2. nalezato wskazaé najlepszy tytut
do krotkiego tekstu o konkursie na nazwy nowoodkrytych planet, natomiast zadanie 6.5.
wymagato wskazania najlepszego tytutu do dtuzszego tekstu o tym, jak George C. Boldt zostat
menadzerem stynnego hotelu Waldorf-Astoria w Nowym Jorku.

Sposrod zadan sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu, najwiekszym wyzwaniem dla
zdajgcych okazato sie zadanie 5.1., ktére sprawdzato umiejetno$¢ okreslania intencji autora
tekstu.

A NIGHT IN SPACE

Have you ever dreamt of travelling to space and spending a night on a space station? If you
have, book yourself into the Space Suite of the Grand Hotel in Zurich, Switzerland. The room
comes with a “zero-gravity bed” that seems to float above the floor and a two-screen video
installation visualizing space from Earth’s orbit. Inside you’ll also find books and movies
about space travel and pictures of galaxies. The designer's task wasn’t to create
a comfortable bedroom but rather an environment which would be as close as possible to
living on a space station. The experience will cost you $2,000 per night but it's definitely
worth it!

5.1. The author of the text
encourages readers to stay in the Space Suite.
B. describes a luxury room on a space station.
C. complains about the bed in the Space Suite.

Zadanie to rozwigzato poprawnie 66% zdajgcych. Autor tekstu zachecat czytelnikow
interesujgcych sie kosmosem do spedzenia nocy w apartamencie Space Suite, ktéry odtwarza
atmosfere pobytu na stacji kosmicznej. Opis wyposazenia tego apartamentu byt tak
przekonujacy, ze okoto 30% zdajgcych uznato, ze to rzeczywiscie luksusowy apartament na
stacji kosmicznej i wybrato odpowiedz B. Nie zwrdcili oni jednak uwagi, ze opisywany pokoj
tak naprawde znajduje sie w hotelu w Zurychu.

Zdajacy osiggneli wysokie wyniki za zadania, ktére wymagaty wyszukania w tekscie
okreslonych informacji. Sredni wynik za zadania 5.3. oraz 6.1.—6.4. wyniost 70%. Najtatwiejsze
okazato sie zadanie 6.1. Zdajgcy mieli wskazaé, ze para, ktéra pojawita sie w deszczowy
wieczor w hotelu w Filadelfii, nie miata rezerwacji w tym hotelu. Te odpowiedz wskazato 84%
maturzystow.

Wiekszym wyzwaniem okazato sie zadanie 5.3., oparte na krotkim fragmencie tekstu
literackiego.
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A FARAWAY STAR

Gladia raised her left hand and made a gesture. Her house was at once illuminated. In the
soft light she noticed the shadowy figures of several robots, but she was not bothered by
them. In any house, there were always robots available for humans, both for security and for
service. Gladia took a last look at the sky, where the light of the stars was becoming weaker.
Would it make her feel better if she could see the sun of the world she had run away from?
She might simply choose any star, tell herself it was Solaria’s sun, and look at it.

5.3. Which is TRUE about Gladia?
A. She was scared of the robots in the house.
She had lived somewhere else before.
C. She found the star she had been looking for.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 59% maturzystéw. Stwierdzenie, ze Gladia mieszkata
wczesniej gdzies indziej, wynikato z fragment: Would it make her feel better if she could see
the sun of the world she had run away from? She might simply choose any star, tell herself it
was Solaria’s sun, and look at it. Najczesciej wybierang btedng odpowiedzig byto C. Jednak
z tekstu wyraznie wynika, ze gtdbwna bohaterka rozwaza wybranie sobie jakiej$ gwiazdy
widocznej na niebie i udawanie, ze to planeta, z ktérej uciekta, co oznacza, ze nie znalazta
gwiazdy, ktérej szukata.

W arkuszu egzaminacyjnym sprawdzana byta takze umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Sredni wynik za zadanie 7. wyniést 69%. Zadanie
oparte byto na opowiesci wskazujacej na niezwykty zbieg okolicznosci zwigzany z ksigzkg Girl
from Petrovka oraz przygotowaniem sie Anthony’ego Hopkinsa do roli w filmie opartym na tej
ksigzce. O ile zadania 7.1. i 7.2. nie sprawity wiele trudnosci — obydwa zostaty poprawnie
rozwigzane przez 75% maturzystéw, zadanie 7.3. okazato sie najtrudniejsze w czesci arkusza
sprawdzajgcej rozumienie tekstow pisanych.

Fragment tekstu:

One day, Hopkins was talking to George Feifer on the film set. 7.3. _A_ Feifer agreed and
added that he had lent his only copy to a friend in London, who had accidentally left it in
a park. “It had all my notes in it,” added Feifer. “This one?” asked Anthony Hopkins, pulling
the book out of his bag.

It was the same book...

He made a comment about how difficult it was to find a copy of the book.
He couldn’t believe it was the book he’d been looking for.

When he sat on a bench, he noticed a book with a red cover lying there.
He asked if it was possible to borrow a copy of the book from them.

To prepare better for the part, he decided to read the book.

moow»

Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 58% zdajgcych. Poprawna odpowiedz
wymagata zrozumienia zwigzku zdania A ze zdaniami wystepujgcymi przed i po luce. Przed
lukg pojawita sie informacja o rozmowie autora ksigzki z Anthonym Hopkinsem. Do luki
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pasowato zdanie, ktére informowato o uwadze Hopkinsa na temat dostepnosci ksigzki,
a zdanie po luce nawigzywato do reakcji autora ksigzki na te uwage. Niemalze co trzeci
zdajacy wybrat jednak odpowiedz D. Taka odpowiedz wybierana byta przez osoby, ktore nie
zrozumiaty witasciwie potgczen miedzy zdaniami. Wybdr taki mogt byé tez podyktowany
powigzaniem stowa borrow a copy ze zdania D z fragmentem he had lent his only copy to
a friend po luce. Jednakze, zdanie D nie jest logicznym uzupetnieniem luki ze wzgledu na
wystepujgcy w nim zaimek them.

Zdajacy uzyskali najnizsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych.
Sredni wynik w tym obszarze wynidst 69%. Zadanie 8. okazato sie trudniejsze niz zadanie 9.
(Sredni wynik — odpowiednio 64% i 74%).

Analiza wynikow pokazuje, ze najtatwiejsze okazato sie zadanie 8.4., w ktdorym sprawdzane
byto uzycie przyimka between w odniesieniu do okresu czasowego. Poprawnie rozwigzato je
84% maturzystow. Zdajgcy dobrze poradzili sobie takze z zadaniem sprawdzajgcym
znajomos¢ zwrotu follow the rules (zadanie 8.3. — 72% poprawnych odpowiedzi). Najwiece;j
trudnosci sprawito zadanie 8.1., w ktérym nalezato wybrac czasownik ztozony set off, wtasciwy
w kontekscie wyruszania w podréz (na plaze). Bylo to najtrudniejsze zadanie w tej czesci
arkusza. Rozwigzata je poprawnie potowa zdajgcych.

Wyzsze wyniki zdajgcy uzyskali w zadaniu 9., w ktérym nalezato zastgpi¢ wyréznione zdania
lub ich fragmenty odpowiednikami o zblizonym znaczeniu. Najtatwiejsze okazato sie zadanie
9.4., ktére wymagato zrozumienia, ze a full refund oznacza zwrot pieniedzy za kupiony
produkt. Poprawnej odpowiedzi udzielito 81% zdajgcych. Najwiecej trudnosci maturzysci mieli
ze wskazaniem odpowiednika zdania 9.1. | don’t find this book very interesting. Wtasciwag
odpowiedz This book doesn't interest me. wybrato 64% maturzystéw, ktérzy wiedzieli, ze
czasownik find moze by¢ w jezyku angielskim uzyty do wyrazenia opinii. Najczestszym btedem
byto wybranie odpowiedzi C. | can'’t find a book which interests me. Wyboru takiego dokonat
niemalze co trzeci maturzysta.

Analiza wynikow uzyskanych przez zdajgcych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze
absolwenci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wtasnego tekstu. Sredni wynik za to zadanie
wyniost 72%. Wiekszosci zdajgcych realizacja poszczegdlnych podpunktéw polecenia nie
sprawita trudnosci (Sredni wynik w kryterium tresci — 74%). Oznacza to, ze zdecydowana
wigkszo$¢ maturzystow potrafita w komunikatywny sposéb przekaza¢ w formie pisemnej
okreslone w poleceniu informacje i nie miata problemu z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie
prace, ktérych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdélnych podpunktow polecenia lub
realizowali je mato precyzyjnie. Najczestsze problemy to przekazywanie informacji niezgodnej
z poleceniem poprzez uzycie niewlasciwego czasu lub niewtasciwych wyrazow, skutkujgce
przekazaniem innej informaciji niz byto to wymagane lub zamierzone przez zdajgcego.

Odnoszgc sie do pierwszego podpunktu polecenia — napisz, dlaczego zdecydowate$(-as)
sie na wycieczke z biurem podrézy — dosé czestym btedem byto uzycie przez zdajgcych czasu
terazniejszego lub niewlasciwej formy czasownika w czasie przesztym, np.
| chosed/choosed. Czes¢ maturzystow podawata ogdlne powody wyjazdu na wycieczke
zamiast uzasadni¢ wybranie sie w podrdz z biurem podrézy. Powaznym problemem byty tez
przypadki zaburzenia komunikacji, ktore czesto powodowaty, Zze nie dato sie zrozumiec, jakie
byty powody wyboru danego biura. Pokazuje to ponizszy przyktad.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 17 z 27



Egzamin maturalny — jezyk angielski — wyniki krajowe

Praca 1.
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Kolejny podpunkt polecenia — opisz ciekawe miejsce, ktdre zwiedzite$(-a$) podczas wycieczki
— dos¢ czesto byt realizowany jedynie poprzez podanie nazw miejsc, ktore autor emaila
zwiedzit. Czesto tez zamiast opisu zwiedzonego miejsca w pracy pojawiata sie opinia o nim,
np. / loved the building/build. Obydwa te problemy ilustruje Praca 2.

Praca 2.
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W przypadku trzeciego podpunktu polecenia — wyraz opinie na temat przewodnika wycieczki
— zdajgcym o nizszych umiejetnosciach jezykowych trudnosé sprawiato przede wszystkim
uzycie stowa ,przewodnik”. Maturzysci, ktérzy nie pamietali lub nie znali wyrazu guide,
prébowali je zastgpi¢ innymi, nie zawsze wystarczajgco precyzyjnymi, a czesto wrecz
niepoprawnymi wyrazeniami, np. a man/woman, boss of the trip, coach trip. Przyktad
niewlasciwej realizacji tego podpunktu mozna zobaczy¢ w Pracy 3., ktérej autor przedstawia
opinie o kim$, jednak nie wiadomo, ze to osoba petnigca funkcje przewodnika wycieczki.

Praca 3.
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Czasem, nie znajgc stowa guide, maturzysci prébowali opisa¢ osobe wykonujgca ten zawdd.
Jednak nie zawsze proby te byty komunikatywne, np. Human which show me was good.; Man
who talk us. Rzadziej spotykanym btedem byto opisanie przewodnika zamiast wyrazenia opinii
o nim.

Ostatni podpunkt polecenia — zrelacjonuj sytuacje, ktora spowodowata, ze powrot z wycieczki
sie opdznit — okazat sie jednym z trudniejszych do przekazania dla wielu zdajgcych. Czesto
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problem polegat na tym, Zze z pracy nie wynikato, ze powr6t z wycieczki sie opdznit. Taki
przypadek pokazuje ponizsza praca. Osoba, ktéra nie zna polecenia, nie bytaby w stanie
wywnioskowagc, ze opisane zdarzenie miato wptyw na opdznienie powrotu z wycieczki.

Praca 4.
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Zdarzalo sie tez, ze maturzysci informowali o tym, ze mieli jaki$ problem w drodze powrotnej,
ale nie wyjasniali, na czym ten problem polegat, np. We had a problem on trip home. Takie
odpowiedzi takze nie mogty by¢ uznane za wtasciwg realizacje tej czesci polecenia.

Podobnie jak w latach ubiegtych, zdajgcy uzyskali wysoki sredni wynik za spéjnosé i logike
wypowiedzi (79%), natomiast zdecydowanie nizsze byly wyniki w kryterium zakresu srodkow
jezykowych oraz poprawnosci srodkéw jezykowych (odpowiednio 70% i 62% punktéw).
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Absolwenci, ktérzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio
56% punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy osiggneli najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (Sredni
wynik —64%). Nieznacznie nizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow
pisanych (Sredni wynik — 63%) oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 62%).
Najnizszy byt wynik za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych ($redni wynik —
34%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 1.2,
sprawdzajgcym umiejetnos¢ oddzielania faktow od opinii.

1.2. Which of the following is mentioned in the text as an opinion, not a fact?
A. About one third of children’s injuries are sports-related.
Swimming is safer than football as far as injuries are concerned.
C. Most sports injuries result from overtraining.

Transkrypcja:

Two

In the U.S. about 30 million children take part in some form of organized sporting events and
suffer from 3.5 million injuries each year. According to surveys, approximately one third of
all the injuries which occur in childhood result from doing sports, and by far the most common
are sprains and strains. Obviously, some sports are more risk-prone than others. I'm sure
that contact sports like football carry a higher risk of injury than non-contact sports such as
swimming. Interestingly, a recently published large-scale study has revealed that, regardless
of the type of sport we do, the majority of injuries occur due to overtraining.

Zadanie wymagato zdecydowania, ktore z podanych stwierdzen byto wyrazone w wypowiedzi
jako opinia. Poprawnej odpowiedzi udzielito 77% zdajacych. Pomimo Zze wyrazenie I'm sure,
wprowadzajgce poréwnanie ryzyka kontuzji w roznych dyscyplinach sportu, wskazywato na
pewnos¢ osoby méwigcej, zdecydowana wiekszos¢ zdajgcych stusznie uznata, ze jest to
osobisty poglad na jakgs sprawe, i nie oznacza, ze dana informacja jest faktem.

Zadania 1.1., 1.3. i 3.5. sprawdzaty globalne rozumienie tekstu — umiejetno$¢ okres$lania
gtéwnej mysli tekstu (zadanie 1.1. — 62% poprawnych odpowiedzi), intencji autora/nadawcy
tekstu (zadanie 1.3. — 64% poprawnych odpowiedzi) i okreslania gtéwnej mysli czesci tekstu
(zadanie 3.5. — 66% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 1.1., ktére okazato sie
najtrudniejsze, nalezato wybra¢ B. ERROR LEADS TO SUDDEN POPULARITY jako
odpowiedni nagtowek do wiadomosci na temat omytkowego przyznania gwiazdki Michelina
nieznanej restauracji. Jednak 24% zdajgcych wybrata nagtéwek C. CLEVER TRICK
ATTRACTS CROWDS OF CUSTOMERS sugerujacy, ze przyznanie gwiazdki byto sposobem
przyciggniecia ttuméw gosci do tej restauracji. Odpowiedz ta nie byta poprawna, poniewaz
z tekstu jasno wynikato, ze byt to przypadek, a nie celowe dziatanie marketingowe.
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Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Wyniki w zadaniu 3. byty bardziej zré6znicowane (od 45% do 70%
poprawnych odpowiedzi) niz w zadaniu 2. (od 53% do 67% poprawnych odpowiedzi).

Zadanie 3. oparte byto na wywiadzie z aktorem, ktory zagrat w filmie role naukowca — Alberta
Einsteina. Najtatwiejsze okazato sie zadanie 3.2. (70% poprawnych odpowiedzi). Wiekszos¢é
zdajgcych bez trudu odpowiedziata na pytanie, czego aktor dowiedziat sie o Einsteinie
podczas przygotowan do roli. Sformutowania takie jak: appearing in public in pyjama trousers
or a dressing gown and wearing his wife’s shoes, wskazywaty wyraznie na ekscentryczny
sposob ubierania sie.

Zdecydowanie trudniejsze bylo zadanie 3.4. Okazato sie ono najtrudniejsze w obszarze
rozumienia ze stuchu.

3.4. To prepare for filming, Rush and Flynn
A. met scientists involved in research on Einstein.
B. watched films showing Einstein’s private life.
were instructed by the same speech coach.
D. acted out their roles on Skype.

Fragment transkrypcji:

Interviewer: You share your role with an actor playing the young Einstein. What was your
experience of that, logistically?

Rush: Johnny Flynn was Einstein from his teens and | took over from around the age
of 40. We didn’t do any scenes together but we portrayed the same person, so
consistency was crucial for success. Before the filming started, we talked a lot
about the script on Skype. A specialist from a drama school was also hired to
give us both classes on Einstein’s vocal mannerisms. We had to learn to
articulate sounds in the same way so that viewers wouldn’t hear the difference
in our accents. We did some research but we knew we would have to improvise
a lot in acting out our roles. While there is a lot of photographic material on
Einstein, newsreel footage which could show us his gestures, is scarce.
Another thing is that we had no idea what Einstein was like in private. So when
the filming started we carefully observed each other to ensure our portrayals of
Einstein were in sync.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 45% zdajgcych. Wymagato ono zrozumienia nastepujgcego
fragmentu: A specialist from a drama school was also hired to give us both classes on
Einstein’s vocal mannerisms. We had to learn to articulate sounds in the same way so that
viewers wouldn’t hear the difference in our accents. Jednak ponad 23% maturzystéw wskazato
jako poprawng odpowiedz D. Prawdopodobnie zasugerowali sie zdaniem dotyczgcym rozméw
przez Skype. Jednak w nagraniu nie ma informacji o odgrywaniu rél w czasie spotkan obydwu
aktoréw online, wspomniana jest jedynie rozmowa na temat scenariusza.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych (zadania 4.—6.) zdajgcy osiggneli zblizone wyniki za
poszczegdlne zadania (Sredni wynik od 61% do 63%). Najwieksze zréznicowanie wynikéw
wystgpito w zadaniu 4. opartym na tekstach o trzech znanych ulicach w Stanach
Zjednoczonych. Przyjrzyjmy sie najtrudniejszemu oraz jednemu z najtatwiejszych zadan w tej
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czesci arkusza (odpowiednio 4.2. oraz 4.3.), ktére sprawdzaty umiejetno$¢ znajdowania
w tekscie okreslonych informacji.

4.2. | This road once had a sad record of fatal accidents. A

4.3. | A stretch of this street was restructured to make driving safer there. C

A. MULHOLLAND DRIVE

When Mulholland Drive was completed in 1924, the city took the day off.
The fifty-five-mile-long road twists wildly along the top of the mountains until
it becomes unpaved. There it winds west through dry creeks thick with wild flowers.
Descending through a steep oak and eucalyptus canyon, it ends at Leo Carrillo State Park.
This section, known by many as Dirt Mulholland, is not accessible by car, but it's popular
with mountain bikers. The paved stretch was once popular with car racers, some of whom
underestimated its challenge. The increasing death toll made the city police increase
monitoring on the street to discourage racing.

B. PENNSYLVANIA AVENUE

Designed as part of the layout of Washington, D.C., Pennsylvania Avenue was intended to
be a‘grand avenue’ vital to the city’s infrastructure. It was one of the earliest roads
constructed in the capital. Until it was paved with crushed stone in 1832, it had been a dirt
road. George Washington and Thomas Jefferson recognized its significance and planted
oak trees along its edges to distinguish it from other streets in the city. Tradition calls for the
President to walk down Pennsylvania Avenue after taking the Oath of Office. After the 9/11
terrorist attack, which claimed thousands of lives, its best-known stretch in front of The White
House was permanently closed to traffic for security reasons, but is still open to cyclists and
pedestrians.

C. LOMBARD STREET

Lombard Street in San Francisco is world-famous for its quarter-of-a-mile-long cliff-like
section. The street was once so steep and hazardous for horse-drawn wagons and early
cars that there was talk of imposing a ban on traffic there. However, to make it more
manageable and reduce the risk of accidents, an enterprising local property owner
suggested the system of sharp hairpin bends which is still in use. The bends were later lined
with flowers which bloom at different times of year and significantly add to the street’s scenic
appeal.

W zadaniu 4.3. zdajgcy mieli wskazac tekst, w ktdrym znajduje sie informacja o tym, ze czes¢
ulicy zostata przebudowana, zeby jezdzenie nig stato sie bezpieczniejsze. Poprawnej
odpowiedzi C udzielito 75% zdajgcych, ktorzy zwrécili uwage na fragment dotyczacy
wprowadzonej zmiany (the system of sharp hairpin bends) oraz celu tego dziatania (to make
it [the road] more manageable and reduce the risk of accidents).

Znacznie trudniejsze okazato sie rozwigzanie zadania 4.2. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi
A kluczowe bylo zrozumienie zdania, ktére odwotywato sie do Smiertelnych wypadkow
majgcych miejsce na Mulholland Drive w czasach, kiedy odbywaty sie tam wysScigi
samochodowe. Poprawnej odpowiedzi udzielito 53% maturzystéw. Ponad 30% zdajgcych
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wybrato odpowiedz B, ktdra nie odnosita sie do wypadkow. Prawdopodobnie powodem takiego
wyboru byta wystepujaca w tym tekscie informacja o ofiarach ataku z 11 wrze$nia, a konkretnie
wyrazenie claimed thousands of lives. Jednak ataku terrorystycznego nie mozna nazwac
wypadkiem, a dodatkowo uzycie liczby mnogiej w wyrazeniu sad record of accidents w zdaniu
4.2. wskazywato, ze chodzito o serie groznych wypadkéw, ktére miaty miejsce, a nie jedno
konkretne zdarzenie.

Zadanie 6. bylo oparte na dwodch tekstach zwigzanych z pszczotami: literackim oraz
publicystycznym. Zadania 6.4. oraz 6.5., dotyczgce drugiego tekstu, okazaty sie trudniejsze
od pozostatych.

6.4. The main goal of the London Pollinator Project is
A. to encourage city dwellers’ fondness for bees.
B. to estimate the number of bees in the urban environment.
to investigate ways of increasing the bee population in the city.
D. to create a visual record of different varieties of urban bees.

6.5. The smartphone app enables local residents to
A. enter a bee-related photo competition.
submit reports of bee sightings.
C. receive feedback on new planting schemes in cities.
D. get advice on growing plants attractive for bees.

Fragment tekstu:

“2 bee, or not 2 bee?” That is the question Londoners could be asking when trying to spot
one of hundreds of specially numbered bees released into the capital. Biologists at Queen
Mary University of London have super-glued “licence plates” to 500 bees and will be sending
them off from campus rooftops as part of the London Pollinator Project aimed at preventing
a further decline in urban bee numbers caused by habitat loss, pesticides or a lack of flowers
rich in nectar and pollen. In an effort to restore the population of these beneficial creatures,
researchers are attempting to uncover the secret lives of the insects: locate their preferred
patches in the capital and discover their favourite flowers. Hopefully, thanks to these
findings, appropriate steps can be taken and the number of bees will gradually go up.

Local residents can play a part in the project by creating bee-friendly spaces. Should the
same bees return to their balcony or garden, they can record how many times during the
day bees do so and which flowers they choose. Then they can send these observations to
the researchers using a dedicated smartphone app. In addition, to encourage a city-wide
appreciation of bees, the university is also going to award prizes for the best snapshots of
these insects. Pictures should be sent via email to the address given on the university
website.

Zadanie 6.4. sprawdzato umiejetnosC okreslania gtownej mysli czesci tekstu. Zadanie

poprawnie rozwigzato 55% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze celem projektu byto

zdiagnozowanie mozliwych sposobdw odbudowania populacji pszczét w miescie. Kluczowy

do udzielenia poprawnej odpowiedzi byt nastepujacy fragment: In an effort to restore the

population of these beneficial creatures, researchers are attempting to uncover the secret lives

of the insects: locate their preferred patches in the capital and discover their favourite flowers.
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Hopefully, thanks to these findings, appropriate steps can be taken and the number of bees
will gradually go up. Okoto 29% zdajgcych wybrato jednak odpowiedz B. Gtéwng przestankag
do wskazania tej opcji byty prawdopodobnie pojawiajgce sie w tekscie odniesienia do liczby
pszczét — preventing a further decline in urban bee numbers oraz the number of bees will
gradually go up. Oznacza to, ze prawie jedna trzecia zdajgcych nie zrozumiata tego fragmentu
tekstu lub nie znata czasownika estimate pojawiajgcego sie w odpowiedzi B.

Nieco trudniejsze okazato sie zadanie 6.5. sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji (54% poprawnych odpowiedzi). Zadaniem zdajgcych byto znalezienie
w tekscie informacji, do czego stuzy specjalna aplikacja opracowana na potrzeby tego
projektu. Informacje te zawierat nastepujgcy fragment: Should the same bees return to their
balcony or garden, they [residents] can record how many times during the day bees do so and
which flowers they choose. Then they can send these observations to the researchers using
a dedicated smartphone app. Z tekstu wynikato, ze chodzi o przesytanie informacji
0 zauwazonych pszczotach osobom realizujgcym projekt. Osoby, ktére wybraty inne
odpowiedzi nie zwrdcity uwagi na to, ze w tekscie uzyte bylo stowo dedicated, ktére
wskazywato na konkretne przeznaczenie tej aplikacji. Do wziecia udzialu w konkursie
fotograficznym, wysytania informacji zwrotnej na temat nowych aranzacji kwiatowych
w miescie lub uzyskania informacji o uprawie odpowiednich roslin nie byta ona potrzebna i nie
miata spetnia¢ takiej funkciji.

W arkuszu egzaminacyjnym bylo tez zadanie sprawdzajgce umiejetnos¢ rozpoznawania
zwigzkéw pomiedzy poszczegdinymi czesciami tekstu. Sredni wynik za zadanie 5. wyniost
63%.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystéw okazaty sie zadania sprawdzajgce znajomosc
srodkow jezykowych (Sredni wynik — 34%).

W zadaniu 7. najtrudniejsze byto uzupetnienie luki w zdaniu This was a classical education which
placed a strong 7.3. on Latin and memorisation. Poprawna odpowiedz to emphasis (24%
odpowiedzi), ale az 43% zdajacych wybrato opcje C — pressing. Mozliwym powodem btedu byto
przettumaczenie tego wyrazu na jezyk polski jako nacisk. Jednak pressing zupetnie nie pasuje do
kontekstu zdania. W takiej sytuacji w jezyku angielskim wymagane jest uzycie wyrazenia
put/place/lay emphasis on something.

Trudne dla zdajgcych okazaly sie zadania wymagajace samodzielnego sformutowania
odpowiedzi: zadanie 8. (Sredni wynik 38%) i 9. (Sredni wynik 27%).

W zadaniu 9., ktére polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazow, najtrudniejsze okazaty sie zadania 9.2. (14% poprawnych odpowiedzi) oraz 9.3. (19%
poprawnych odpowiedzi.).

W zadaniu 9.2. (Jack / request / have) a day off met with his employer’s
refusal. nalezato przeksztalci¢ wyrazy w nawiasie w nastepujgcy sposob: Jack’s request to have
Akceptowane byty takze inne rozwigzania spetniajgce wszystkie warunki zadania. Jednak bardzo
duza grupa zdajgcych nie zrozumiata, Ze kontekst zdania wymaga w tym przypadku uzycia stowa
request jako rzeczownika. Wielu zdajgcych miato tez problem z uzyciem formy dzierzawczej.
Typowym btedem byt brak apostrofu (Jacks request).

Zadanie 9.3. If the trekkers (decide / take) the shorter
route, they would be in trouble now. Fortunately they didn’t. sprawdzalo znajomos¢ trybu
warunkowego mieszanego. Zeby poprawnie rozwigzaé to zadanie, nalezato zwréci¢ uwage na
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drugie zdanie, ktére wskazywato po pierwsze na to, Ze mowa jest o sytuacji z przesztosci, a po
drugie, ze w uzupetnieniu luki nalezy uzy¢ formy twierdzgcej, a nie przeczacej. Warunek powinien
wiec by¢ wyrazony zdaniem twierdzgcym w czasie Past Perfect. Wielu zdajacych uzyto jednak
czasu Past Simple, jak w typowym zdaniu w drugim trybie warunkowym, a inni popetnili btad,
tworzgc zdanie przeczace, np. If the trekkers hadn’t decided to take, ktére nie pasowalo logicznie
do drugiego zdania.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie rozprawki
o dobrych i ztych stronach umozliwiania pracownikom zabierania psa do pracy lub zredagowanie
artykutu na temat niewtasciwego sposobu wytaniania zwyciezcéw programéw typu talent show.
Zadaniem zdajgcych byto uzasadnienie, dlaczego wystep zwyciezcy wytonionego w wyniku
glosowania widzow nie zastugiwat na wygrang, i zaproponowanie innego sposobu wyboru
najlepszego uczestnika.

Zdajacy uzyskali najwyzszy $redni wynik w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi (72%). Nieco
nizsze byly wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (70%). Wypowiedzi wiekszosci zdajgcych
byly w pemni zgodne z tematem, ale zdarzaty sie tez powazne usterki. W przypadku rozprawek
niektorzy zdajgcy przedstawiali zalety i wady posiadania psa zamiast pisa¢ o wadach i zaletach
zabierania psa do pracy. Zdarzaty sie takze rozprawki o wadach i zaletach przyprowadzania do
pracy zwierzagt innych niz psy. Czasami zdajgcy, chcgc unikngé powtarzania wyrazu dog, uzywali
angielskiego rzeczownika pupil, zaktadajgc ze, podobnie jak w jezyku polskim, moze ono odnosi¢
sie do zwierzecia domowego. Jednak w jezyku angielskim uzycie stowa pupil w tym kontekscie
bylo niepoprawne i skutkowato usterkg w spdéjnosci oraz mogto tez powodowaé obnizenie
punktacji za niektore elementy tresci.

Zdajacy, ktdrzy wybrali artykut, czasami skupiali sie na opisie samego programu lub wyrazali opinie
na temat swojego ulubionego talent show, nie odnoszgc sie wcale do problemu wyfaniania
zwyciezcy. Bylo to powaznym btedem w zakresie zgodnosci pracy z poleceniem. Innym czesto
zaobserwowanym problemem w artykutach byt brak podsumowania. Wielu maturzystow
realizowato drugi element tematu — zaproponowanie innego sposobu wyfaniania zwyciezcy —
w ostatnim akapicie i na tym konczyto swéj artykut. Trzeba pamietaé, ze podsumowanie pracy jest
jednym z elementow tresci, ktéry podlega ocenie. Jesli brak jest zakonczenia, ten element tresci
jest kwalifikowany na poziom 0.

W przypadku zakresu srodkow jezykowych oraz poprawnosci srodkow jezykowych wyniki byty
nizsze ($redni wynik w obydwu kryteriach to 51%) niz w pozostatych kryteriach. Wypowiedzi
pisemne wielu maturzystow byly ubogie leksykalnie i mato precyzyjne, a btedy jezykowe
i ortograficzne czesto zaktocaty komunikacje.
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Analiza wynikdw egzaminu z jezyka angielskiego pozwala na wyciggniecie nastepujgcych
wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

7
0.0

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazujg, ze czesto udzielajg oni odpowiedzi
na podstawie pojedynczych stow powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub czytanym
i zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepujg. Bardzo
wazne jest, aby przygotowujac uczniéw do egzaminu, zachecaé ich do wnikliwej analizy
powigzan miedzy tekstem a zadaniem. Powinni oni by¢ w stanie wskazac¢ fragment tekstu,
ktory uzasadnia wybér poprawnej odpowiedzi oraz podaé powody odrzucenia pozostatych
opcji. Wazne jest tez, aby zdajgcy po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili sie, ze
zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem, poniewaz aby odpowiedz byta uznana za
poprawng, musi w petni wynikaé z tekstu.

Wyniki egzaminu na poziomie podstawowym pokazuja, ze sposréd zadanh sprawdzajgcych
globalne rozumienie tekstu wyzwaniem dla zdajgcych byto okreslenie kontekstu
sytuacyjnego w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze stuchu oraz okreslenie intencji autora
tekstu w czesci sprawdzajgcej rozumienie tekstow pisanych. Warto zwraca¢ uwage
uczniow, ze tego typu zadaniach wymagajg spojrzenia na tekst jako catos¢ i potgczenia
informaciji z réznych czesci tekstu. W przypadku zadan sprawdzajgcych intencje wazne jest
tez opanowanie czasownikow, ktére sg wykorzystywane w tego typu zadaniach, np. warn,
invite, advise, oraz wyrazen i zwrotéw, ktore realizujg dang funkcje jezykowa, np. Don’t do
that, Would you like to...; If | were you...

Zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty sie
zadania, ktére sprawdzaty znajomosc¢ srodkéw jezykowych. Tymczasem ograniczony
zakres leksyki i struktur gramatycznych wptywa czesto nie tylko na wynik osiggany przez
maturzystow w zadaniach sprawdzajgcych te umiejetnosé, ale skutkuje tez uzyskaniem
nizszych wynikéw w zadaniu sprawdzajgcym tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio
moze tez powodowac btedne rozwigzanie zadan w czesci sprawdzajgcej rozumienie ze
stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych.

Redagujgc wypowiedz pisemng na poziomie podstawowym, wielu zdajgcych pomijato
informacje, istotne dla realizacji danego podpunktu polecenia. Zdarzaty sie prace, z ktérych
nie wynikato, ze osoba, o ktérej zdajgcy pisze, to przewodnik, a takze opisy wydarzenia
w drodze powrotnej z wycieczki, w ktérych pominiety byt element spéznienia. Czasami takie
usterki byly wynikiem btedow jezykowych, ale czesto ich powodem byto realizowanie
polecenia do zadania ,na skroty”, bez przywotywania elementow, ktére tworzg jasny
kontekst. Nalezy zwracaC uwage uczniéw, ze kazda wypowiedz powinna byC napisana
w taki sposéb, aby osoba nieznajgca polecenia nie musiata sie niczego domyslac. Jesli
zdajgcy pomija istotne elementy podpunktu polecenia, zwykle skutkuje to usterkg
w spojnosci i logice wypowiedzi, ale moze tez powodowac obnizenie oceny w kryterium
tresci.

Jedng z usterek najczesciej zaobserwowanych w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym byt brak tytutu i zakonczenia pracy w artykule. Czes¢ zdajgcych w ostatnim
akapicie pracy realizowata drugi element tematu, czyli zaproponowanie innego sposobu
wylaniania zwyciezcy w programach typu talent show, a tym samym pomijata
podsumowanie, ktdre jest istotng czescig pracy i podlega ocenie. Inny problem wystepowat
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w zakonczeniach rozprawek. Tutaj zdajgcy zwykle pamietali o zakonczeniu wypowiedzi,
jednak bardzo czesto ich podsumowania byly sztampowe (mogty pasowaé¢ do kazdej
rozprawki niezaleznie od tematu lub byty tylko minimalnym przeformutowaniem tezy) lub
nie byty w petni zgodne z trescig rozprawki, np. w rozprawce zawierajgcej dwustronng
argumentacje pojawiato sie zakohczenie, w ktérym zdajgcy opowiadat sie po jednej ze
stron. Omawianie z uczniami kryteriéw oceniania wypowiedzi pisemnej jest bardzo wazne,
aby mogli oni unikng¢ btedow, ktére mogg wptyngé negatywnie na ocene ich wypowiedzi
pisemne;.
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